

2023年中国铝加工产业年度大会在滨州举行，总投资602亿元的33个项目现场集中签约

# 深耕铝加工 开拓新蓝海

□ 本报记者 程克克  
本报通讯员 牛成龙

日前，2023年中国铝加工产业年度大会在滨州举行。大会举行了滨州市铝产业重大投资合作项目签约仪式，总投资602亿元的33个项目现场集中签约。

中国铝加工产业年度大会作为全国铝加工行业的盛会，云集了众多铝工业企业和行业精英，为强化创新驱动、促进产业融合和扩大铝材应用搭建了高层次互动平台。本届大会以“创新·融合·应用”为主题，围绕宏观形势、产业政策、行业发展、科技创新、扩大应用、高水平出口、行业自律等热点深入交流研讨，全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动我国铝加工产业质的稳步提升和量的合理增长。

滨州是我国铝产业版图上的的一颗明珠，是国家战略支持和山东重点布局的世界高端铝业基地的主阵地、核心区和先行区。近年来，滨

州市立足铝产业雄厚基础和独特优势，把高端铝业作为骨干核心、第一支柱产业加快发展，形成了以魏桥创业集团为龙头，集铝土矿、氧化铝、电解铝、铝型材、铝精深加工、再生铝等全产业链铝产业集群，2022年集群实现营业收入4778亿元，铝土矿进口量、氧化铝产量、电解铝产量、铝型材加工量均列全国第1位。可以说，滨州因铝而兴、因铝而盛、因铝而强，建成了龙头企业引领、竞争优势突出、产业链架构完整、国内外高度融通、集群规模全球最大的产业集聚区，创造了多项全国第一和世界之最，“中国铝都”“世界铝谷”可谓实至名归。

滨州铝产业正聚焦高端化、绿色化、集群化、品牌化发展方向，全力打造全球最具影响力和核心竞争力的轻量化铝新材料产业集群，为构建现代化铝业体系提供“滨州方案”。持续推进轻量化材料、技术、工艺的研发应用，放大材料优势，布局新能源轻量化产业基地，打造国内最先进、全流程的汽车轻量化研发试

验制造基地；推动铝向精深加工延伸，瞄准汽车轻量化、3C电子、轨道交通、航空航天、海工装备、铝制家具等高端领域，加快成果转化，提升产品附加值，向价值链中高端迈进；依托龙头企业和众多涉铝企业，招引上下游企业建链、补链、延链、强链，加速释放再生铝产能；打造我省最大的鲁北风光储输一体化基地，加快智能化技术改造，掀起一场全生命周期、全产业链条的“低碳革命”，推动“煤电铝”向“绿电铝”华丽蝶变；打造最优发展生态，推动“金融活水”“政策活水”“人才活水”竞相涌流，催生更多的上市企业，培育更多的“专精特新”，助力企业做大、做强、做久。

强化政策支撑，优化产业布局，提升发展质效，推动我省铝产业从中低端向中高端，从原材料向新材料，从低附加值向高附加值迈进。滨州牵头成立了山东省高端铝制造与应用创新创业共同体，形成了铝产业集群，覆盖了从铝矿石、原铝、铝型材到铝精深加工的全产

业链条，正加速推动高端铝产业从“规模最大”向“价值最优”转型升级。

加快实现高水平的科技自立自强，把科技自立自强作为推动产业高质量发展的基础性支撑，不断塑造发展新动能新优势，不断增强引领世界铝加工产业发展的能力。坚持扩大应用，充分发挥铝总量大、性能好、用途广的优势，深度聚焦新能源汽车、太阳能光伏、交通轻量化等新兴工业消费和老百姓日常生活，不断丰富国内铝应用场景。推动高水平出口，持续提升国际竞争力，努力扩大出口，畅通外循环，稳步推进出口铝材产品结构优化，大力推动由铝材出口向铝制品出口转变。加强行业自律，树立命运共同体意识，加强沟通交流。

滨州将持续推动城市与产业的“双向奔赴”，打造先进制造业强市，实现全链条创新赋能、全领域开放赋能、全周期服务赋能，与广大企业家携手，共同深耕铝加工、共同开拓新蓝海。

## 滨州出台《关于深化质量强市建设的实施意见》

□ 记者 程克克  
通讯员 刘咏 谢茹茹 报道

日前，滨州市在全省率先出台《关于深化质量强市建设的实施意见》，明确了全方位建设质量强市的总体要求和发展目标。

滨州市不断加强企业质量和品牌建设，每年设立2000万元的市级品牌培育专项资金，支持实施品牌培育提升专项行动。在现有条件下做到质量提升方面的政策应出尽出、应出早出，聚焦制造业、服务业、质量基础设施，将创新落实到产业发展上，持续释放政策红利。印发多项配套文件予以保障，明确奖励政策范围和兑付程序，奖励涵盖企业获得的品牌、标准、认证、检验检测、知识产权及企业导入卓越绩效等先进管理方法和科学管理手段，开展质量提升等36大项45小项。其中，对“省级质量强县”奖励100万元，“好品山东”奖励10万元，奖励资金实施“一网通办”免审即享。

## 35家企业获省科技成果转化贷款贴息资金支持

□ 记者 姜斌 通讯员 刘坤芳 报道

本报滨州讯 近日，滨州市35家科技型中小企业获2023年度山东省科技成果转化贷款贴息补助资金支持，共计244.5万元，较上年度增长35.8%。

科技成果转化贷款贴息补助是指对科技型中小企业从商业银行获得的科技成果转化贷款给予一定比例的一次性利息补贴。贷款贴息按企业完成还本付息后，实际支付贷款利息的40%进行补贴，每家企业最高贴息50万元。

自开展科技成果转化贷款贴息补助工作以来，滨州市累计备案科技成果转化贷款728笔，贷款金额共27.85亿元，申请省级贷款贴息补助424.5万元，有效降低了企业创新创业成本，使企业充分享受到科技成果转化贷款的政策红利。

## 滨州市法律援助 走进鲁北监狱

□ 记者 王凯  
通讯员 孙永红 宋晓博 报道

本报滨州讯 近日，滨州市法律援助走进鲁北监狱，以服务保障服刑人员合法权益，维护社会公平正义，提升改造质量。

此次以集中解答服刑人员的法律咨询和个体咨询相结合的形式进行。由山东同霖律师事务所的王文志、郭占山律师结合监狱统计的服刑人员法律困惑和问题为他们零距离普法和集中答疑。针对财产性判项的履行情况和罪犯减刑的政策衔接问题进行分析，对服刑人员申诉的问题进行法条讲解，并对参加活动的服刑人员代表提供“一对一”的法律咨询。对服刑人员提出的入狱后财产拍卖、离婚后债权债务、子女抚养等问题，从法律专业的角度给出解决问题的最佳办法，阐明了相关法律途径和程序，让服刑人员了解法律，懂得依法维护自身的合法权益，消除思想隐患，自觉进行思想改造。

## 跟进监督、精准监督 护航夏粮颗粒归仓

□ 记者 姜斌 通讯员 陈铁军 报道

本报无棣讯 近日，无棣县立足粮食安全“国之大事”，坚决扛牢粮食生产安全的政治责任，跟进监督、精准监督，以铁的纪律护航夏粮颗粒归仓。

无棣县先后派出3个监督检查组，督促涉农部门落实行业主管、监管责任，组建农业技术指导服务小分队，到夏粮抢收一线开展技术帮扶服务，切实做好夏粮抢收技术指导、收割农机具、油料调配供应以及运输、晾晒、烘干、储存等工作，主动为粮农粮企排忧解难，最大限度地维护种粮农民利益。县纪委监委等职能部门，对粮食收购价格是否公开透明和计量器具是否达标等开展监督检查，坚决防止出现压级压价、抬级抬价、克扣斤两等伤农害农情况的发生，保障粮食收购工作顺利进行。

## 滨城区依法查处 违法销售电子烟

□ 记者 姜斌 通讯员 刘春杰 报道

本报滨州讯 近日，滨州市滨城区在渤海国际广场某商行查获非国标水果口味电子烟弹409颗、烟具39支，案值14995.4元。

电子烟化身“奶茶杯”“可乐罐”等“糖衣炮弹”，对未成年人极具诱惑力，不利于未成年人的健康成长，甚至危及生命。滨城区多部门联合，持续重拳出击，严格检查学校周边零食店、文具店，依法查处违法销售电子烟的行为，为未成年人健康成长营造清朗的生活学习环境。

今年以来，滨城区共查处各类电子烟行政处罚案件7起，查处向未成年人销售电子烟案件2起。

## 浓情盛夏·魅力滨城 旅游季启动

□ 记者 程克克 通讯员 褚文翠 报道

本报滨州讯 日前，“浓情盛夏·魅力滨城旅游季暨三河湖乡村国潮文化旅游”系列活动启动。

此次活动旨在推动滨州市宣传思想文化系统主题宣传行动之“美景游起来”，营造文旅乡村美好生活，打造“以文促旅、以旅彰文”的滨城文旅样板。滨城区作为主城区将深入挖掘更多具有滨州元素的文化旅游资源，通过传统文化传承、历史遗迹复原、美景美食推介、文旅项目招商招引等多种方式，更好地展示滨州形象，讲好滨州故事。

## 用“土生土调”开展全方位、立体式、分众化宣讲 “惠民之声”讲出精彩

□ 本报记者 程克克  
本报通讯员 吕明芳 蒋波 王晓燕

“各位乡亲听我言，我为大家来宣传……”近日，在惠民县电户李镇万亩林场内举办的文化集市上，一场“百姓宣讲”讲述起群众身边的党员故事。

惠民县尝试理论宣传“乡土色彩”，打造“惠民之声”宣讲品牌，用“土生土调”的语言、“喜闻乐见”的形式，开展全方位、立体式、分众化宣讲。农民讲给农民听，在田间地头搭台，演绎群众爱看的“土味精彩”。惠民县依托各镇办新时代文明实践所、站、广场，着力打造地头上的“流动课堂”，以曲艺宣讲、幸福院里的微宣讲、农家夜宣讲等方式，推动“土生土调”百姓宣讲。

这些“土生土调”，都来自本土，群众既是听众，又是演员，随时上台讲述自己的感受或献上自己编排的节目，打破了台上台下的界限，形成了农民讲给农民听、农民演给农民看的新生态。在田间地头搭台子，这些宣讲不是单向传授，而是双向信息互动。宣讲员也是调查员，在宣讲的同时倾听百姓呼声，助推各项政策落地。

一个横幅、一张桌子、几个马扎，宣讲“微阵地”上的老党员们是群众身边最熟悉的暖心人，他们了解问题产生的背景和原因，能快速、全面地将群众心声传递给党委、政府。有他们做“知心桥”，群众更愿意直抒胸臆。

理性把握，感性表达。“土味宣传”“老党员知心桥”的搭建，背后的支撑是惠民县对宣讲工作的深入理解，尤其是对宣讲队伍的科学构建。该县构建“1+4”大理论宣讲体系，即以县委宣讲团宣讲为主体，与各级领导干部带头讲、部门单位融合讲、镇（街道）参照讲、百姓力量广泛讲联动并进，用足用好身边的宣讲资源，持续做大做强“惠民之声”宣讲品牌。

加强队伍建设，优化宣讲队伍结构。组建领导干部、专家学者、基层党组织书记、青年、先进模范、党史学习教育、美德健康生活、志愿服务、最美网格员等9支宣讲队，深入基层广泛开展各类宣讲。领导干部示范，县级干部带头宣讲，各级各部门单位组织开展

“书记第一讲”活动。活用基层资源，打造“家门口”的宣讲载体。立足乡村大喇叭，建立村“广播站”，让大喇叭成为党的好声音的“扩音器”；线下“红色方向标”。注重挖掘本土红色“富矿”，围绕渤海革命老区最具历史意义和文化价值的红色故事和英雄事迹，录

制了云宣讲课程。在新时代文明实践家庭站开设有声图书馆，群众扫描二维码就可以随时随地听宣讲，学知识。

采取“菜单式”“点题式”“问答式”和网络直播，打造线上“云课堂”等形式，让理论宣讲更加丰富、立体。今年以来，惠民县开

展党的二十大精神宣讲、百姓宣讲等系列活动800余场次，受众20余万人，有效推动了党的创新理论落地生根。

“土生土调”土出精彩，“惠民之声”让理论宣讲真正扎根于乡土大地，成为党委、政府联系群众的一条畅通血脉。



□ 记者 程克克 通讯员 霍广 报道  
随着“七一”的到来，邹平市的党员干部纷纷到民主政治日学习教育中心暨党史学习教育基地，开展主题党日、重温入党誓词等活动。图为韩店镇党员干部在党史学习教育基地重温入党誓词。

## 博兴：共建共助共享让“红十字精神”落地生根

□ 本报记者 姜斌  
本报通讯员 李乐 董锋磊

端午时节，在博兴县吕艺镇老年公寓，80岁的李勤圣老人与老伙计们一起装裱书画，布置书画展。

近年来，博兴县红十字会探索共建共助共享方式，将“红十字精神”发扬光大，让“红十字精神”在博兴落地生根。在锦秋街道望湖社区服务大厅，“爱心储蓄银行”展台上摆放着食用油、洗衣液、纸巾等生活用品，社区居民只要参加志愿服务活动，都会收到“爱心储

蓄银行”的存折。存折上清晰记录居民参加活动的类别和次数。这些志愿服务都会兑换成爱心积分，可以根据分值大小兑换“爱心储蓄银行”内的各种物品。

博兴县探索建立红十字会引领志愿服务长效机制，充分发挥党建统领与带动，建立健全党组织和党员服务群众、服务基层的长效机制。在县域内，依托“博爱家园”以及社区、学校、医院等阵地优势，积极打造“红十字救在身边”“红十字人道服务”“红十字志愿捐赠”等品牌，为群众提供贴心优质的服务，不断扩大为民便民惠民服务的领域和丰富为民便

民惠民服务的内涵。

博兴县将弘扬“红十字精神”融入健康博兴建设，依托急救培训基地和博爱家园建设，大力推进“生命救护”进机关、进企业、进学校、进社区、进农村，让更多的人掌握急救护知识，提升自救互救能力。博兴县不断扩大红十字基层组织覆盖面，建立起从镇（街道）到社区、从机关到学校的红十字基层组织网络，并实现100%全覆盖。

此外，博兴县对全县0~6周岁儿童开展免费先天性心脏病普查工作，为5名患儿进行了手术；开展“牵手未来”助学活动，帮助贫

困学子实现上学梦，15年来资助贫困学子达4000多人，发放助学金300余万元；对大病困难家庭、低保户、因灾突发意外严重困难户等特殊群体进行摸排，根据实际情况，统一给予救助，多年来累计发放救助金近200万元，救助了近千个家庭渡过难关。

通过开展“助燃希望 生命火种”活动，博兴县造血干细胞血样采集入库近2000人，实现造血干细胞成功捐献6例；实现器官捐献1例，遗体捐献2例，角膜捐献3例；接受新冠疫情捐赠款项和物资300余万元，全部按照要求拨付到位，款物使用率均达100%。

医疗机构下沉 县级专家下沉 专业公共卫生机构下沉

## 滨州：让群众健康更有“医”靠

□ 本报记者 姜斌  
本报通讯员 樊岩峰

“控制血压要控盐，自我管理才延年。定时定量控血糖，自我管理要加强。一年一次来体检，健康生活万年……”6月26日，在邹平市长山中心卫生院，40余名老人边接受免费体检边倾听副院长李钦海讲解健康知识。

送家庭医生服务，送卫生应急急救知识，送疾病防控知识，送中医药特色疗法，进机关、进校园、进社区、进乡村，滨州市将卫生健康知识、服务和政策送到群众身边，提升全民健康素养水平，提升群众获得感，让群众健康更有“医”靠。

医疗机构下沉，县级专家下沉，专业公共

卫生机构下沉，滨州市依托紧密型县域医共体，推动家庭医生服务，解决群众“急难愁盼”。居民根据各自的健康需求，网上申请健康教育讲座、健康管理指导、义诊等个性化健康服务。截至目前，滨州市属医疗机构、专业公共卫生机构和滨滨院共组建家庭医生服务团队72支，二、三级医院下沉专家389名，与1412支基层家庭医生团队紧密配合，建立对口协作关系单位189家，社区124个，服务群众58220人次，覆盖村庄，社区201个。

滨州市紧急医疗救援指挥中心打造“滨州120教您学急救”服务品牌，急救技能培训团队面向机关、学校、社区、乡村，普及日常急救、急

性传染病预防等卫生应急急救知识，指导公众掌握常用急救知识与操作技能。今年以来，滨州市各级医疗机构举办卫生应急急救知识技能宣传和培训253场次，累计培训普及18900余人。

构建大型健康体检移动平台，搭载中央空调、车载DR、彩超、化验、心电图、肺功能仪、健康宣教投影等设备，利用5G网络技术与医院HIS系统直连，实现车上检查医院诊断的模式，配备随车药柜，方便生病群众直接购药，远程信息系统还可现场完成慢病报销。今年以来，滨州市开展疾病防控知识宣教268场次，开展学校、养老机构等重点场所疾病知识宣传指导151家，健康宣教达到46231人次。

滨州市在全省率先提出对民间中医药进行抢救性挖掘、整理、研究和应用，向从事中医

药相关工作的民间个体、家族、师承群体、学派、老字号企业及非遗项目保护单位，公开征集了包括中医药传承人、诊疗技术、药方和文献在内的4方面成果，形成了滨州市民间传承人名录和民间中医药特色疗法目录。

制定中医药适宜技术推广三年行动方案，推动市、县、乡、村四级服务网络中医药适宜技术推广。从内科、妇科、儿科、针灸、推拿科，遴选针对25种基层常见病、多发病治疗效果好的中医药适宜技术，在市、县中医医院建成推广中心，面向乡、村两级开展中医药适宜技术推广568人次。今年以来，滨州市7家公立中医医院组织中医药专家广泛开展中医义诊活动，为群众提供中医药适宜技术，讲解中医药健康常识，受益群众达1700余人。